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Előfizetési felhívás

FÜG3ETLEN LAPOK“
\M-ti évi ioivamara.

jliatáu a „Független Lapok“ a jövö év 
első napjától kezdve, mint kath. politikai 
napilap- fognak megjelenni . melyekhez 
minden hétfőn megjelenendő „Irodalmi és 
tanügyi heti közlöny“ is lesz csatolva, van 
szerencsénk ezennel t. ez. olvasóinkat tisz­
teletteljesen figyelmeztetni, hogy, miután la­
punk kiállítási költségei ezentúl tetemesen 
megszaporodnak, kénytelenek vagyunk az 
eddigi előfizetési árakat is némileg felemelni, 
és pedig olyképen, hogy a ..Független Lu­

fi vég megállapodás kimon-

gének a bécsi kabinet őszinte b a r á f- 
ja, s maga a birodalmikanczdlár, tisztelője. Mely 
érzületéből nem csinált titkot B e u s t akkor, mi­
dőn advent első vasárnapján neje a főiem 
plombán péterfilléreket gyűjtött

ifik

Előfizetési ára:
20 fórt,
lO

í eljárás felöl, de minden esetre t évesnek [miszerint a kath. autonómia, azaz a kath.
I ,vej ] ■ f,1 aui1 , !\z egész^ közleményt, vagy jközönség felekezeti szervezete vegyes ta- 

etoa ,n ) annak felfogásait. i nácskozmány értekezésének tárgyává téte-
A magyar király fövédnöki jogáról már tik, méo- mielőtt 

jfiz 1848 ki főpapi értekezlet ki monda véle- adatnék °
i 8 f részben, ol-v Prte?Í3 ,.elvet álli-' Hiú tehát s alapnélküli azon igen hang- P «r zsö 1 y be!
i 0t . e ' attul nem ülhetjük. hogy súlyozott aggodalom, miszerint csak lett; Szép, megható jelenet volt! A gyöngék, a
• mostan valakinek eszébe is juthatna el- dolgok s befejezett tények közlésére hivat-1 nemesek, csordultig telve a könyörüld érzetével, 
itmiL . ... n^c meg a vegyes tanácskozmány. j vigasztalni siettem az ősz, szenvedő aggastyánt

„egyhangúlag kimondatott igy szól Ebből a főpapi eljárás megbirálására Róma halmain! 
az Emlékirat miszerint ő 1*elségc azon gyanút gerjeszteni, nem lehet jóakaratét el- 
kormányzási legfőbb hatalmát, melyet mint járás.
apostoli kitály addig gyakorolt, az újon an De épen ez legyen tanúság az ezen tárgy-
alakiüt független felelős minisztériumra át gyal foglalkozó közegek számára, mennyire 
nem adhatja, mivel ez a magyar apostoli óvatosnak kell mai napokban lenni az érte- 
knah ságnak személyes másra at nem ni- sitesek közrebocsátásában, és fel kell ismer- 

! házható joga. mely, ha ö Felsége azt tovább ni ők a változott kelyzet exigentiáif, s tud- 
jnem gyakorlandja, visszaesik az egyházra, | niok kell , "hogy az elöbbf közönyösség 
! mely azt a koronának átadta.•• helyére más érzület jutott, és mint ez fér.

Sőt azon püspöki értekezlet egyenesen; mészetes, más véglet is helyt foglalt 
j kimondotta, hogy a fövédnöki jog az uj kor-1 féltékeny sensibilitás.
! mányrendszerben, melyben a hatalom mohi- Ennek óvakodjunk tápszert nyújtani.

a

elossz c-vr©
fél évre........................
negyed évre ... 3 ,,

A ..Független Lapokénak minden előfize­
tne ingyen fogja kapni a .Hétfői Lapot“ is.

Azonkívül elfogadunk külön előfizetést a 
„Hétfői Lap“-ra is; és pedig
egész évre . 6 frt, — 1«',
fél évre ... 3 f9 —
negyed évre 1 ,, 30

Egyúttal bátorkodunk azon eddigi t. ez. 
előfizetőinket, kik két vagy több negyed 
évre előfizettek, tiszteletteljesen megkérni, 
hogy az eddig hozzánk beküldött díjakat az 
aj előfizetési árak összegéig kiegészíteni 
kegyeskedjenek.

Az előfizetési pénzek alulirt kiadó hiva-
Yilhoz intézendök.

Pest, lSG7-iki decz. 10-ikéu.

A kiadó hivatak
3 korona-uteza, 18. szám.

Pest, deezembar 16.
Egyik laptársunk, mely magát a katlio- 

liens érdekek közlönyének tartja, minap 
közleményeket hozott a főpapi értekezlet 
'«fejeztéről, megjezve: miszerint a munkálat 
előbb ö Felségének, mint az egyház fővéd­
nökének fog bemutattatok azután a m. kor- 
liiánynyal küzöltetni, mielőtt a nagy közön- 
ségnek adatnék át.

Tanúi voltunk mindazon aggodalmak­
nak. melyeket e tudósítás keltett, hallottuk 
váltig azon nézeteket, melyek a fővédnök­
ei jog mai állása s az eljárás lehető jog­
következményei iránt elmondva lőnek.

Nekünk ugyan nincs tudomásunk ez

I lisáltatik , a kormány által vagy annak 
I befolyása alatt nem gyakorolható.

És ezen nyilatkozványt a püspöki kar 
i akkoron épen a katli. egyház szabadságá- 
I nak s idegenszerii befolyástól! megóvásának 
: indokából tette, miután az új kormányrend- 
j szer alapja az lön, hogy az alkotmányos 
I király csak felelős kormánya által intéz- 
i kedheíik az ország mindennemű ügyeiben.

A viszony tehát, melyet az új alkot­
mányrendszer az egyházra nézve eléállitott, 
sokkal nagyobb horderÖvel bíró, következ­
ményeiben sokkal kihatóbb, hogy sem az 
egyház mai kormányzói attól könnyen eláll­
tak vagy csak elállni akarhattak volna.

És mi minél mélyebb hatásúnak tartjuk 
egyházunk szabad voltára nézve annak 
megóvását oly befolyástól, mely természe­
ténél fogva mobilisúlt s az új rendszerben 
egyénre van ruházva, annál inkább csu- 
dálkozunk amaz értesítések megfontolatlan 
voltán.

Miért kelle épen e gyanúra hajló na­
pokban az aggályok forrását megnyitni ?

Ha ilyesmi történt t. i. ö Felségének 
előterjesztés, és a magas kormány értesítése 
ez egészen más indokokból azaz más czélbóli '-'Ö

1 történhetett.
Már 1848-ban kimondotta ugyan is a 

főpapi értekezlet törvényeinkből folyó azon 
jogát a kath. egyháznak, hogy az egyházi 
Zsinatokat tarthat. De ezek tartását ö Fel­
ségének mint apostoli királynak előterjesz­
teni illő is, rendén is van, valamint erről a 
kormányt is értesíteni kell.

Oly értelmezést tehát ezen eljárásnak 
adni. mintha még mielőtt az érdekelt status 
egyeteme hozzá szólhatna, s lehető észre­
vételeinek érvényt kereshetne, már is ezen 
munkálat legfelsőbb megerősítésen s a kor­
mányi megrostáláson szándékoltatnék ke­
resztül vitetni, a dolognak adni nem lehet.

Világosan és praecis kimondatott az elv,

Mi a részvét buzgóságát szerencsés kó- 
tiitmánynak tartjuk , ennek megnyerésén 
emberségesen működünk, tudtuk azt is, hogy 
ez nem történhetik a nélkül, hogy itt ott a 
recrudescunt vulnera-féle felzajlások ne mu­
tatkozzanak, — de éppen a sajtó feladata az, 
hogy ezen visszanyúló ömlengéseknek a 
nagy ügy s szebb jövö érdekében gátat ves­
sen, s semmiben se nyújtson táplálékot azon 
declamatiókra, melyek ha modern zamatnak 
is, de keserű csöppeket hullatnak a még 
zavartalan lefolyás csendes menetébe.

Becs, de esem bér 17.
így látszik, önök hazájában nem nagy figyel 

met keltett azon hir, hogy Beust birodalmi kan 
czellár táviratilag kért Rómából fülmentvénvt

a fejedelem, illetőleg kormánya szamara.
A hir úgy adta a dolgot, mintha annak fenye­

gető záradéka is lett volna.
Mondatott ugyan is, hogy kérését Beust azon 

megjegyzéssel zárta volna he: ellenkező esetben a 
fejedelem kénytelennek fogná magát, mint alkot­
mányos uralkodó, találni egyoldalú megsértésére a 
coneordatumnak.

Napok előtt történt mindez. A távirat billenjei 
azonban, úgy látszik, még nem hoztak feleletet Va­
tikánból ?

Miért V talán a megszakadt sodronyok nem 
áhítatának iuindekkorig helyre, vagy talán An­
ton e 11 i neheztelő szívvel vette az osztrák csá­
szárnak Rauscher bibornokhoz tett nyilatko­
zatát V

Egyik sem áll. Rómában saját helyzetéből 
tudná a szent szók, mily kritikus súrlódások közé 
jut sokszor a közvéleménynyel valamely kormány, 
ha a tényékké vált társadalmi fogalmak, és poli­
tikai maximák irányában könnyen elmozdítható 
gátot dilit, s róla azt mondja, hogy az ledönthetlen.

De másrészt azt is tudjuk, hogy ő szentse-

De térjünk elejtett szövegünkre 
0 Felsége alig tehetett volna ily lépést, mely 

afflictionem dediscct akkor, midőn a szorongaíta- 
tás és háborúság napjai megsokasodtak az egy­
ház fölött.

Politikánk a salzburgi találkozás óta világo­
san hajlik a tuileriák eszméi felé. s mig Napo­
leon seregét a pápa oltalmára küldé. s a szent 
szék jogait, érdekeit védeni akarja, a pápa függet­
lenségének megóvásában Becsből alig fognak oly 
lépést tenni, mely a titkos szövetségest eompro- 
mittáiná.

De másrészt meg, úgy látszik, mintha a con- 
cordatum ügye nem lenne ily espediens által 
megoldva.

Egyes pontjai fölött ezt-a szerződésnek a biro­
dalmi tanács pálezát tört amúgy is, oly határoza­
tokat hozván, melyek a concordatum ezikkelyeit 
paralysálják.

A közvélemény pedig az izgatottság napjai 
óta nem oly borzasztó calamitást lát abban, mint 
a hevület első pillanatában ! Nem emlegetik any- 
nyira; nem zúgolódnak ellene a nyilvános helye 
ken. A lapok is alább hagytak hántalmaikkai.

Az egykét élezlap képei, rebusai, élczei 
mosolyt keltenek komolyabb következmények 
nélkül.

A papság azért még mindig ragaszkodik 
ugyan a concordatumhoz; de ezc-n eljárását azzal 
indokolja, hogy az uj alkotmány más államegv 

6 “'vlu .nuuKiuu! luiiucuivciin a háztörvénvt nem adott mindekkorig, kénytelen 
concordatum kötelezettségei alól tehát a fennlevő normáit tartani szem előtt.

Sokan úgy is vélekednek már a papság sorai 
közt, hogy jobb szabadságot is nyerhet az egyház, 
biztosabb jogokat — mint a concordatumot. A 
szabadelvű párt ilykép eredményevei proselytás- 
kodik a parlament falain kívül is.

Mindenesetre igen érdekes lesz ezen ügy fej­
lődése és lefolyása. A krízis ingadozása elkerül 
hetlen, s társadalmi életünk családi viszonyaink 
közelről érintetnek ezen mozgalmak által; s bár 
egyesek érzelmei az első roham alatt szenvednek, 
a közegyetem üdve, jóléte mégis hasznos gyű möl 
csőket fog abból arathatni.

Magyarország éjszakkeleti közle-

III.

Már a közmunka s közlekedésügyi mi­
niszter úr .Magyar o r szag vasút h á- 
lózat‘-áról kiadott közleményében hang
súlyozta a gácsországi összeköttetést egy
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TÁRCZA.
Aesthet-ikai tanulmányok.

A zenészei-
Egy hangszernél sincs annyira külön válva a 

megszólalás lehetősége az emberi egyéniségtől- Az 
ember szólal meg a flótában, kiirt ben, hegedűben; 
áe az orgonában mag tsabb , a maga erejében 
az emberit túlhaladó, azt megsemmisítő hata­
lom zúg,

Megszólal az érezharang a toronyban; menj 
ki a rétre, mezőre s hallgasd hangjait; nem érzed-e 
bngy a természet is ünnepei ?! Ez egyszerű, hatal­
mas hangja a harangnak, mely független az em- 
:r egyéniségétől, legjobban az őseredeti, végtelen 
rmeszeltei rokonszenvez. A harang legáltaláno- 

' .bt valami; a természet szózata, de egyszerű, 
'-*P hangrendje miatt az ember szépérzékére 
ató.

fnvúhangszereknél az ember lehellete idézi 
wb a hangot. Az érezfuvúhangszerek közül megem- 
bthetjük itt a harsogó trombitát, melynek erőteljes 
‘égései minden nyugalmat nélkülöznek, aztán a 
hatalmas, átható posaunet, a lágyanb hangú, vonzó, 
oäDgulatdus kürtöt. A fa- vagy nádhangszerek 
oem oly csengő hanguak, lágyabb természetitek s 
asm is igényelnek oly erős lehel letet.

üt a szelíd természetű, határozatlan jellemű, 
«»elg-öa jellemű fiótát említhetjük első sorban, a

vei a legsziiajabb szenvedélyek karjaiba képes 
rohanni.

Lágyabb hangú, erőteljesebb, kevósbbé alkal­
mas szilaj szenvedélyes kitörések kifejezésére a 
brugó. Nem tud oly maga-átadottan örömbe, 
szenvedésbe rohanni. Kissé meggondoltabb, ba ily 
hasonlatokkal szabad élnünk. Hatalmas hanggal 
hir a gordonka, de valami fátyolozottság van 
benne; a magas hangokra képtelen. Mély, erőteljes 
bensöség jellemzi. Megrázkodtatólag adja vissza 
a szenvedélyes helyeket, ügy kell képzelni, mintha 
egy erőteljes férfi kínját el nem tudva fojtani, kitör 
— férfiúi szenvedély, férfiúi könyörgés, férfiúi 
kétségbeesés szól a gordonkából. Épen azért na­
gyon nevetségesen venné ki magát, ha tréfálna. A 

vóhangszer erejét ellensúlyozva, a vouóhaugszer- j hegedűt egy hóvérzelmű nőhöz, a gordonkát egy 
nek szívhez szóló sajátsága vau s oly belsőséggel j erőteljes, de érzésdús férfihoz lehetne hasonlítok A 
dicsekszik, mint egy hangszer sem. Daczára, hogy | contrabass alanti régiókban — mély hangokkal 
a fuvóhangszernél művész és hangszer közvetlenül j mozog; ünnepélyes, hatalmas, útját lassan végzi, 
érintkeznek, sem az érez sem a fa nem tud oly j Beszéde nyomatékos,rettentő, hafelm ml; haragja 
benső, érzésteljes nyelven beszélni, mint a vonó-1 tompa, fenyegető. Enyelc-gni nem képes; nevetsé- 
han°-szer ba cgv művészi közben vono es burok - ges lenne altala.
véghetlen bánatot, végbetlen örömet kifejeznek. | Az újjal játszott hangszereknél a húrokat pen- 
Na0"'/ előnye még a vonóhangszernek az is, hogyjgetés áltál hozzák mozgásba. A hang a hurok kli- 
tetszes szerint lehet nála a "hangokat nyújtani, \ lönfélcsége szerint — vannak érez-, állat- és fonott 
összekötni egybeolvasztani, továbbá a könnyű | húrok, különbözők. Korea mely, teljes haraugszerü 
kezelés mód Első a vonóhangszerek között a he- hangtól is különbözik, a legkönuynbb, légiessuho-

lármázó dobot, az érzékiségben felülmúlhatlan 
clarinettot, a hathatós, ideges oboet. A lűirhang- 
szerek közül a vonóhangszerek külön osztályt ké­
peznek. Állati anyagból készül a hangelőhozó. Az 
ember behatása, mely a hangot előidézi, itt inkább 
közvetett, mert rendszerint csak a húr s vonó lépnek 
érintkezésbe. De más felől a vonóhangszer nagy 
behatást enged a művésznek; annyira, mint a ten- 
uebb elősorolt hangszerek egyike sem. A fuvóhang- 
szer a lehellettől függ, a mely életfeltétele s nem 
függ úgy a hangszer kezelőjétől, mint a könnyen 
engedelmeskedő, szolgálatra alkalmas, élettehóte- 
lektöl nem függő kéz, mely a húrt játszó kedve 
szerint kezelheti. Valóban nincs meg a hangnak 
azon ereje itt, mint a fuvóhangszereknól. De a íit­

áliai érintett billentyűk mozgásba hoznak, megütik 
az érezhúrokat. Már ebből lehet látni, hogy a zon­
gora tárgyilagos hangszer: azaz a művész egyéni­
sége nem hir reá oly nagy behatással, mint p. o. 
a hegedűnél, vagy klárinettenél történik. Idegen 
okok támasztják a hangot. A hang. úgy szólva, elő­
ugrik. Nem lehet szorítás, vagy húzás által a han 
got lekötni, az által több benső-ér, t önteni bele, 
több hangot összeolvasztani, vagy más hangba át 
vinni. Hangjai rövidek, hirtelen ül elhangzanak, a 
miért a zongorán az egyszerű melódiát nagyon 
bajos visszaadni, miután a hangokat nehezen lehet 
egymással összekötni. Azonban v hiány mégis né 
mileg kárpótolva van azon könnyűség által, mely 
lyel a harmóniára képes.

A húrok nagy száma, mind a liz űj használata, 
azon előny, hogy több billentyűt egyszerre lehet 
rajta verni, mely verésre a hangok mintegy ön­
kénytelen előjönnek, s a harmóniára alkalmassá te­
szik. Nagy baja az egyhangúság, a mi a sok oldalú 
hangkezelésre alkalmatlanná teszi.

A hangszerek által a természet hangban uyi 
latkozó élete meg van hódítva s általuk nyilvánítja 
magát. Olt vár kezelésre a hang. mint anyag; a 
művészi rendet s alapeszmét a zenész adja. Önkényt 
értetődik, hogy neki az egyes hangszerek terme 
szeléhez keli magát mindig alkalmazni. Nem lesz

yikor
kacs hangszer, mely minden hangot tisztátlamil lőzzttk most a hárfát, a lantot, a zengő citherát, a lehetne, lehet bravoure, de nem művészet.
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felöl, más felöl különös figyelmet fordított 
a strategicus nézpontokra. s a Kárpátvonalt 
jelelte ki mint országunk egyik természetes 
bástyavonalát. Ezen előzmények után mi is —

Előtérbe állítjuk e szempontot, mert 
lassankint szoknunk kell azon gondolathoz, 
sajátkép felemelkednünk azon magasabb 
színvonalra, honnan hazánkat mint önálló 
államot minden bevégzettségében felkeli 
szerelnünk az önállóság mindazon eszközei­
vel. melyek lehető kültámadások ellen im 
ponáló helyzetet adnak egy országnak, s ez 
által szerzik meg a biztonságot.

Ez — mint íö szempont — annyival in­
kább ajánlkozik nekünk, mert utóbb azt 
fogjuk látni, miszerint a védelmi szempont 
teljesen megfelel másnemű belérdekeink kö­
veteléseinek is.

Országvédelmi tekintetből, ma úgy tű­
nik tel előttünk mintha a véletlen éppen 
azon oldalról nyújtana támaszt hazánknak, 
honnan arra leginkább szüksége van.

Pozsonytól a Duna balpartján emelke­
dik egy hegygerincz. mely félkörben foly- 
tonosan növekedve, körül fogja hazánkat s 
végkép ~ 
nára megy ki.

Erdélvt körülkarolva, ismét a Du-

Ezen geográfiái helyzet adja országunk 
nagyobb telének a természetes védelme vo­
nal egyik legerösbikét s ezt annyira meg­
jelelte s kimutatta nekünk a természet maga, 
miszerint nem kell katonának lenni s tanult 
strategicusnak. hogy e természeti nagyszerű 
bástyázat előnyeit felismerjük.

Ezen hegygerinczhez, mely mindannyi 
vizosztó is s jobbadán hazánk határvonalát 
képezi, keresztben vonuló völgyek csatla­
koznak. melyek az átmeneteinek e gerin- 
czen kevés könnyű átjáró pontokat adnak, 
mint a védelmi positiók egyes erődítési te­
lepeit.

Ha már most ezen gerinczvonallal pár­
huzamosan lehetőleg a hegyek lábainál s 
keresztvölgyek torkolatán keresztben át­
szelő vaspálya vonalat képzelünk s ezt 
kellő összeköttetésben az országos véderő 
egyes gyúlpontjaival, természetes, hogy bár­
mely időben a véderő ezen természeti bás­
tya, bármely pontján egyesithető. Ezen pár­
huzamban futó pályavonal által tehát az 
ország védereje minden időben egy jelre 
központosítható lévén, bármely ponton be­
törés fenyegetné az országot, azonnal ott 
teremhetne az egész véderő és lávinaként 
özönlenek az ellenségre, mely az országban 
behatolni akarna.

Az pedig hiddjiik el, hogy kültámadások 
ellen akkor vagyunk leginkább biztosítva,! 
ha védrendszeriink kifejezve, azaz jól szer­
vezett fegyveres erőnket jól rendezett véd-! 
positiók támogatják.

A kárpátvonal strategicus rendezése 
minden időben fontos feladatunk. Annyival 
fontosabb, mert az éjszakkeleti országrészen 
vonandó pályák benső hazai érdekeinknek 
is teljesen megfelelnek s ugyanazonosak az 
anyagi érdekek szempontjából felállítandó 
vonalokkal. Ugyanis:

Bolforgalmi szempon-
tolc. Hazánk nagy része egészen külön­
böző geológiai alkattal bir. Ezer négyszög 
mérföldet meghaladó Európa legnagyobb 
síkságát hegyvidék övezi körül.

E két vidék természeti alkata, egészen 
különböző ipartevékenységet mutat ki a 
vidékek külön lakosainak, ezek termék s

készítményeikben egymást egészítik ki, a 
hegy és térség lakói.

A hegyvidék kiválólag gyáriparra, a 
síkság lakói jobbadán a mezőgazdaság ki­
fejtésére vannak hivatva, s egykoron a cul- 
turalis viszonyok emelkedésével annyira 
kiegészitendik egymást, hogy egymásra tá­
maszkodva. a jólét oly változatos eszközeit 
állíthatják elő s cserélhetik ki. melyre csak 
e vidékek lakói lehetnek hivatva.

Egyiknek éppen az van bőségben, mit a 
másik nem állíthat ki s ez által oly élénk 
csereviszony támadhat magában az ország­
ban, mely mindkét egészen különböző cli- 
matieus viszonyok közt élő népnek mindent 
könnyen nyújthat, mi az élet kényelmeihez 
tartozik s mit saját telke ki állitni nem 
képes.

Ha már most a gyáriparra hivatott hegy­
vidék keresztben egy főpályával köttetik 
össze s ezzel ismét több pontokon a térföld 
kapcsolva lesz. ezen csereviszony azonnal 
elé áll. s ma még alig sejthető anyagi fejlő­
désnek válik alapjává.

Ezen a kárpát alján vonuló s a hegyvi­
déket a térségtől elválasztó pálya volna sa­
játkép azon nagyszerű rakparti alap-vonal, 
hova a hegyi és térföldi termékek s készít­
mények kincsei halmaztatnának s kicserél­
tetnének, s idővel egyes völgyeken szárny­
vonalokkal volnának összekötendők.

Ezen kárpátalji a határral párhuzamos 
vonal volna ennélfogva országvédelmi, és 
egyszersmind belforgalmi alapvonalunk, 
melyhez a többi ágvonalok csatlakoznának.

(Folytatjuk.)

A törvényhozás működése.
/V képviselő ház üléseit ismer 

tetve, először és tüzetesebben kell szólnunk azon 
törvényjavaslatokról, melyeket a pénzügyminiszter 
hétfőn terjesztett elő, s melyeket már rövideden 
fölemlítettünk.

Az első, mely az indemnitásnak újabb három 
hóra való meghosszabbitását tartalmazza, rend­
kívül fontossága , miért is azt egész terjedelmében 
ezennel ide igtatjuk .-

Törvényjavaslat.
az 1868. év első évnegyede folytán vi­
selendő közterhekről.

1. §. Addig is, mig az 1867. XII. t. ez. 40 §-a 
értelmében a közös költségek fedezésére szükséges 
költségek meghatározása után az államköltségve­
tés a jövő évre előtérje ztetik és törvényhozási 
tárgyalás folytán megállapittatik, a magyar korona 
országaiban jelenleg fenálló összes egyenes és köz­
vetett adók, úgyszintén az államegyedáruságok a 
jövő 1868. évi január I tői kezdve, ugyanazon évi 
márcz. hó 31-ig a folyó 1867. év alatt gyakorlat­
ban volt rendszer szerint érvényben maradnak.

2 §. 11a az időközben is bármely adónemre
nézve törvényhozási intézkedés jó létre, az a tör­
vényes hivatalos lapban történt közzététele után a 
törvényben magában kijelölt mód szerint azonnal 
életbe lép.

3. §. Az 1. §-ban érintett három havi időszak 
alatt a pénzügyminiszter a beligazgatási költségek 
fedezésére a jelen év folytán gyakorlatban volt el­
járás szerint fogja a szükséges összegeket folyókká 
tenni.

4. §. Addig is, mig az 1868-ik évre a közös 
költségek összege megállapittatik, és az államkölt- 
ségek után elvállalandó évjáradék : az, állambevé­
teleiből a beligazgatási költségek fedezése után 
fennmaradó összeg, az utólagos leszámolása fenn

tartása mellett, a közös pénzügyminiszternek át- 
szolgáltataudó.

5. § E törvény ívégrehajtásával a pénzügyim- 
I niszter bizatik meg.

Tekintetbe véve azt, hogy e törvénjavaslat a 
tényleges viszonyok elutasithatlan követelménye, 
kétséget sem szenved, hogy azt a képviselő ház 
megszavazza.

Nem igy a második törvénjjavaslat.
Ez a ezukor és égetett szeszes italok kivitelé­

nél visszatérítendő vám- és fogyasztási adóról, va­
lamint a kisebb kazánok megadóztatásáról szól s 
egyelőre is annyit meg kell jegyeznünk, hogy el­
fogadása valóságos csapás volna az összes szesz 
égetési iparra.

Lesz még elég alkalmunk a törvényjavaslatra 
visszatérni, de előbbi állításukhoz fölemlíthetjük 
azt is, hogy a javaslat a jobb oldali klubban éppen 
nem talált helyeslésre s előbb — az eddigi meg­
állapodások szerint mindenesetre euquéte fog 
összehivattatni, mielőbb a ház e javaslat érdemle 
ges tárgyalásába bocsátkozott.

Az előbbi törvényjavaslat valószínűleg még e 
hét folytán kerül megvitatás alá, az utóbbi csak 
hosszabb idő múlva.

S most lássuk az egyesülvseket.
A decz. 17-diki ülésben a képv. ház nagy 

többsége általánosságban, a részletes vita alapjául 
elfogadá a kereskedelmi s vámszövetségről szoló 
tőrv. javaslatot.

Az ellenzék súlyos vádak, s figyelemre méltó 
kifogásokkal állt elő.

A vád abból állt, hogy a törv. javaslat nem 
más, mint szentesítése azon hagyományos ausztriai 
vámpolitikának, mely Magyarország ipara fejlő­
désének mindig útjában állt, mely ellen őseink 
annyit küzdöttek. Igaz ugyan, hogy látszatra s az 
ország most úgy érintkezik a lajtántúli tartomá­
nyokkal, mint nemzet nemzettel, de az önállóság, 
függetlenség csak névszerinti, mert az történik, a 
mit ők akarnak és szentesittetik mindaz, a mit 
eddig akartak.

Ezek súlyos vádak, melyeket decz. 16-dikán 
Tisza Kálmán hozott fel s 17-dikén G b y c z y 
Kálmán ismételt; de a vádak bebizonyításával 
az ellenzék adós maradt.

Kifogása azonban figyelemre méltó volt.
Ez abból állt, hogy — a Várady Gábor által 

benyújtott határozati javaslat értelmében, —- hi­
vassák össze előbb enquéte s csak ennek tárgya­
lásai jután határozzon a ház e törv. javaslat felett.

A többség azonban elmellőzte ez indítványt. 
Azért — úgymond — mert az enquétetől nem vár 
specificus hasznot, mert a javaslatban oly általá 
nos elvek foglaltatnak csak, melyekkel mindenki, 
a ki e politikával foglalkozik, tisztába lehet.

De alighanem volt c mellett más — parla­
menti ildomból — be nem vallott oka is.

Mint országgyűlésünk összes eddigi üléseiből 
kitetszik, az ellenzék minden lépten-nyomon azon 
van, hogy halasztassa, gátolja a törv. hozás műkö­
dését, és pedig a legtöbb esetben a nélkül, hogy a 
kérdéses javaslatok helyett gyakorlatilag jobbat 
tudna ajánlani.

E halasztási politika újabb, indokolatlan for 
máját vélte a jobboldal fölismerni az enquéte ja­
vaslatban is s egyéb szempontok mellett ezért is 
ellene szavazott.

A törv. javaslat mellett Zsarnay Imre, 
Szakáll Lajos, Várady János, Besze Já­
nos s aztán hosszabb zárbeszédben Gór öve Ist­
ván a közgazdászati miniszter; — ellene G b y c z y 
Kálmán, 01 g y a y Lajos, Várady Gábor és 
P e r c z e 1 Mór szólották.

Az ülés legérdekesb s egyszersmind Iegueve- 
zetesb jelenetét P erezel Mór beszéde képezé. 

Oly szenvedélyességgel szólt, mint a mostani

ülések alatt még soha sem. „Csak a kényszer, 
séggel lehet indokolni -igy kiáltott fel — 
e törv. javaslatok elfogadását. Azt mondják, ho». 
ez a szabadság ára ! Mióta veszik-e a népek aram 
nyal a szabadságot ? A vas volt ennek ára mindé 
időkön át! Rabok vagyunk s az önállóság Csa>. 
frázis!“ S aztán arra emlákezteté a majoritás, 
hogy ma holnap ideje lejár. Perczel oly indulaté 
san szólt, hogy egy Ízben megragadta botját s az, 
a levegőben forgatá.

Besze János felelt neki. Arra emlékezteié 
hegy ő is egyike volt azon ötnek, kik közül Pereze: 
egy vala, kiket Széchenyi cominis — voyageiu 
politikusoknak nevezett. Nem hallgatva a józai 
tanács, nem hallgatva Széchenyi intő szavára, me 
gyéről megyére, kelyről-kelyre terjesztettük a? 
az agitatiót — úgymond — s bevittük a nemzetet 
a forradalomba. Gondoljuk meg, hogy mennvit 
vesztettünk benne Generáliskodtunk egy kicsit 
bevontuk Ausztriát a tömérdek millió adósságba 
Most észszel kell vissza szerezni azt, a mit akkor 
karddal elvesztettünk !

A baloldal megtapsolta Perezelt, zúgással f0 
gadta Beszét s a házat a jelenet rendkívül meglepő

A löveiKlili.tz decz. 17-diki ülésében 
terjészté eK jelentését a 15 tagú bizottság, melyben 
a quota-törvényjavaslat elfogadását ajánlja. E je. 
leütés alapján a főrendiház decz. 18 dikán me» js 
kezdé a törv. javaslat tárgyalását.

A kormány működése.
ii.

A „Néptanítók Lapjának“ tervrajza-
Népünk művelésében kétségkívül a népisko 

Iák tanítóinak van leglényegesebb feladatuk, $ 
mondhatnánk : általában legnagyobb szerepük! i 
téren ők n folytonos alapvetők. Az ő működésük 
teszi lehetővé, bogy a lelkészek is óhajtott sikerrel 
munkálkodhassanak. Nekik kell a népet fogókonv- 
nyá és képessé nevelni arra, hogy a nemzet tanul­
tabb része nemesitőleg és világositólag hathasson 
lelkére; — hogy egyfelől újabb alkotmányos és 
társadalmi viszonyaink valóban polgárosítani bír­
ják, mint viszont másfelől ő is javára tudja fel­
használni átalakult viszonyainkat. — És közmű- 
velődésünkben számukra kijelölt e fontos szerepük 
daczára épen népiskola-tanítóink vannak anyagi 
szegénységük és társadalmi elszigeltségük által 
elzárva a műveltség forrásaitól, s a tanulás segéd­
eszközeitől. — Folytonosan és majdnem kizárólag 
azok között élve, kik csak tőlük sajátíthatnak, de 
viszont nem nyújthatnak szellemi gazdagodást, ők 
maguk sem a művelt társas körökkel való érintke­
zésből, sem könyvekből nem szerezhetik meg azon 
értelmi világosságot, melynek hivatalos terjesztői 
volnának nem csupán az iskola tanteremében, ha­
nem azon kívül a község lakosai között is. Taní­
tóink nagyobb része az újságokat is csak hírből 
ismeri, mig a civilizált országok némely városaiban 
a bérkocsisok és napszámosok is a rendes hírlap 
olvasó közönséghez tartoznak, s a hét bizonyos 
napjain közkönyvtárakba járnak olvasni. Az még 
épen ritka tanítóink között, a ki szakjához tartozu 
könyveket és folyó iratokat olvasna. Holott népis­
kolai tanításunkban az égetően szükséges és gvö- 
keres javításokat csak akkor leszünk képesek 
eszközölni, ha tanítóink az oktatás mai fejlettsége 
felől kellően tájékozva leendenek, s annak" haladá­
sával lépést is tartanak.

A népnevelés terén végre is a tanítóknak van 
legtöbb tapasztalatuk, melyet a tanügy kezelőinek 
és intézőinek ép oly üdvös felhasználniok, mint ki 
ros mulasztás volna figyelembe nem venni. — 
Eddigelé azonban nálunk sem i oly irodalmi köz 
löny nincs, melyben a tanítóknak módjuk volna 
tapasztalataikat, nézeteiket nyilvánosan egymás 
sál, az iskolai hatóságokkal és minden Ugybarát- 
tál közölni. A tanítói osztálynak is nagyon meg­
vannak e maga óhajtásai, bajai, fájdalmai, serei 
mei, melyekre néha egy nyilvános felszólalás 
orvoslást eszközölne, de nincs, hol szót emelnie. A 
politikai és egyházi lapok e czélra felette szűkén

emberi hangok kor és nem szerint. A nőnemnek s
a fejletlen férfi-kornak soprán, vagy alt hangja 
van. tenor és bassus a kifejlett férfi hangja. To­
vábbá különbség van a mell- s a torok-hang kö­
zött Amannál a hang telt, szabadon jő; az a ter­
mészetes hang, melyen beszélünk s a melyhez az 
éneket is kötni szoktunk. A torokhang a hanghé­
zagok megrövidítése által keletkezik; úgy kell 
gondolni, mintha a torok hangszerré lenne alakulva, 
ennélfogva a hangok, melyek nincsenek szavakhoz 
kötve, állanak neki rendelkezésére. Tudva van, 
mennyire különböző jellcmüek az egyes hangok! 
A soprán a nőiesség kifejezésével bir, egyesítve
magában a nő minden előnvet s gyengeségét_
tiszta, világos, gyöngéd, éles, szenvedélyes, röviden 
annak mmden ellentétét magába foglalja. Mélyebb, 
enyhébb, komolyabb az alt. A tenor az ifjú, tüzes 
terű-erő-kifeje/.ésc. A bassus nyügottabb, durvább, 
athatobb. Közöttük a barytou áll, mint a soprán s 
alt között a mezzosopran. Rendesen a haugzenei 
érvényesítésével a szó. a beszéd áll összeköttetés­
ben. Csak kivételképen van a hang önállólaghasz­
nálva, mint p. o. a trilláknál, hanggyakorlatoknál.

r elosztották e szerint a zenét hangszer- és 
szó-zenére s azután a kettő egyesüléséből "alkottak 
egv harmadik osztályt s igy a zenében is kivitték 
a kedvencz hármas felosztást.

Ha felveszszük a szózenét, úgy találjuk, hogy 
enne a szóhang az énekig emelkedik, azaz a 

magas fokra csigázott érzés a szótagok bosszúsá­
gat s íöv idségét jelentékenyebben kiemeli. A túl­
áradt érzés hasonlólag magasabb és mélyebb, 
hosszabb es rövidebb banglmllámokban nyilatko 
zik, szerinte lesznek a szavak emeltebbek vagy 
szailanak alább, nyújtatnak cl, vagy megrövidül­

nek. De a beszéd csak ott emelkedlietik énekig a 
hol a kedély igen fel van indulva. Minden elvont 
dolog s tisztán szellemi ki van tehát innen zárva. 
„Az éltelem mar a priori — előlegesen — törvénv- 
adó az természetre nézve, mint a miért az érzékek 
közié hatnak annak elméleti megismerésében, 
annyiban a mennyiben az lehetséges“', tessék a 
zeneszerzőnek Kant e szavait zenére áttenni, meg 
látnék, mi slime ki belőle, ha akár annak értelmét 
tiszta hangok által, akár pedig a mondottak nem 
értését vigasztalhatlanságot mutató hangzavarral 
akarná a kíséretben kifejezni. Természetesen az 
érzelmét s a gondolatot nem lehet mindig könnyen 
elválasztani, sőt tulajdonképen nem is lehet kimu­
tatni a határt, hol válnak el. A következendő példa 
mind a két dologra elegendő világot fog deríteni. 
E kifejezést: „o atyám!“ mindenki könnyen kép­
zelheti magának zeneileg, ha szerelemmel, a két­
ségbeesés könyörgésével, vagy gyászszal köti 
össze De ezt: ,,atyának az oly embert nevezhetni, 
a ki gyermeket nemzett“, zenére téve, valami 
ostobaság, vagy nevetséges lenne a dologból.

Az ének a beszédbe különféleképcn fordulhat 
át. Mig a legegyszerűbb módon csap át a beszéd 
az énekbe. A szavakban rejlő érzelem túlárad s az

latokat. De hangszer-kíséret jár vele. z accordok
fejezik ki a beszélő hangulatát; tompább, vagy

egész azon határozatlan zenéből, a mi minden beszé­
det jellemez, a határozott, tiszta kimért, tehát a 
művészetnek megfelelő zenébe megy át. A beszéd 
zenei drámai indulatot fejez ki. Vagy az is meg­
esik, hogy a beszéd nem lép át zenébe, vagy jobban 
mondva, nem válik oly hatályossá, hogy zenei ki­
fejezésig emelkedjék. Csak megmarad a beszéd­
hangnál, ennek határain belől azonban a legna­
gyobb erejű érzést tükrözi vissza, felhasználva a 
hangok eles kiemelését, a különböző hang-árnya-

tisztább, lassúbb vagy sebesebb rohama hangok, 
öszhang, vagy ha kell, egyegy fülsértő felhang 
adják a zenei kíséretet, mely általánosságában 
csupán a beszéddel! egybeköttetésében érthető. Sza­
vak s azokat ábrázoló általános hangulat szüksé­
ges hozzá. Ha a beszéd énekbe megy át: a kiséret 
megmarad.

Másodszor , megfordítva, a zene tér át a be ­
szédbe. A kíséret ekkor is járul az énekhez. Ekkor 
az általános hangulat elenyészik s csak a hang 
erősbödött meg, de az szerfelett hathatós lehet 
miután emberentúli magasságra emelkedett.

Vagy a zene csatlakozik az énekhez s minden 
nemű rendelkezésére álló evővel a hangulatot ki­
fejezi. Hangváltozatosságát veszi igénybe. Részint 
általános hangulatot fejez ki, az éneket emeli. 
Némely hangjait kíséretéül használja; másokkal a 
mellék hangulatokat, vagy az éneknek jobban meg- 
felelőket fejezi ki. Melódia és harmónia együtt 
működnek. A beszéd szükkörüségét, mely minél 
tisztab ,annál határozottabb, körlilirtabb, általános­
ságával egészíti ki. Az énekes p. o. a ki ezt énekli, 
„ah szivem, mélyen át van hatva,“ bármily finom 
árnyalatokkal énekelje is el, ha a művészet magas 
polezau áll, a szavak általános jelleme daczára 
mégis ezután egy érzelmet fog kifejezni, p. o: egy 
bus- fájdalmast. A zene ellenben a maga hatalmá­
nál togva, félelmet, kétségbeesést egy felvillanó 
reményt, mind azt, a mi csak ilyes érzéseknél ha­
tályos lehet, ki tud fejezni s evvel fogalmat nyújt 
ezen érzelern általános jelleméről. Az ének körül 
minden hozzá hasonló érzelem zenei alakban kris- 
tályszerüleg egyesítve van. |

A hangszerzenében a hangművész egs* vagy 
több hangszer hangjai által érvényesíti érzelmeit. 
Az előadott érzésnek igaznak, szépnek kell lenni: 
szép hangokban, mik közt benső törvényszerűség 
létezik, kell megtestesítenie eszméjét, tekintettel 
az előadó hangszerre is. Egységes az minden erő- 
szakoltsagtol menten bánnenyi;*e csapongva is: 
mégis valódisággal lesz megérzékitve az érzelem a 
hangok által, mi helyest művész érti a hatigmüvé- 
szet formai titkait. Tehát művének benső szüksé­
gességből kell eredni; minden erőltetés ki vau 
zaiva. Itt is áll az általános szabály. Nem lebet 
ennél ugyanazon egyes formák szerint eljárni, 
de itt is főtekintettel kell lenni az összhangra, az 
egyenletessegre, a helyes beosztásra, csoportosí­
tásra s a kerekségre, a mint azt a legjelesebb ze­
neművek csoportozata mutatja. Mig másfelől a 
kisebbeket, a hol a zeneszerző egy rövid zenei gon­
dolatot közöl, mely benső változatai s a hozzá 
rokon hangulatok között jár le, miket a főgondolat 
köt össze — az egyszerű lánczsorozat jellemzi. 
Például a symphonia feloszlik több nagy, maguk­
ban ismét több más osztályt foglaló csoportokra. 
.Tételekből cs ellentételekből all az e^ész * e,vy te­
tei hasonló, vagy különböző, ellentétes, mégis bar 
moniailag kezelt érzésbe* megy át.

, K láncztagokon át, mikben az átmenetek egy 
inasba folynak, a sor a kiindulásponthoz tér vissza. 
Ez áltál az eszme kerek egészszé van téve s meg- 
nyugtató érzés marad bennünk bátra. A nagy cso­
por tozatb an (Gruppenbild) az egyes kisebb 
csoportokra nézve épen ez áll, de az eszme álta­
lában nem olynemü, hogy ily egyszerű módon le 
betne érvényesitni.
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Lala tanítójának ili.i nélkül járó oly lap, melynek 
feladata leend:

1. Minden, a népiskolai tanügyre vonatkozó 
hivatalos kormány rendeleteket és országos intéz­
kedéseket közölni.

■>. A politikai ügyek kizárásával a közé 
ldzetesebb (bel- és külföldi) ese nényeiröl, különö- 
.eu az országgyűlésnek ^ nevelés ügyre vonatkozó 
•■ináeskozásairól rövid értesítéseket nyújtani.

;i A népuevelés terén úgy a külföldön, mint fő- 
;eí hazánkban felmerülő minden mozzanatot is- 
jvtetni Idevonatkozó minden fontosabb kérdése­
it megvitatni. Népiskolai állapotainkat folytono- 
..lD szemmel tartani; azok hiányait a nyilvánosság 

)tt felmutatni, orvoslásukra javaslatokat közölni
L>i eszmecsere által a nézeteket tisztázni.

4 A népiskolai neveléshez éstanitáshoz szük- 
. .res szakismereteket közölni.

Egy szóval: lapunk a népiskolák és néptani 
:uic érdekeit képviselő oly közlöny akar lenni 

a néptanítóknak egyfelől koronként tudomástme, ,
hozzon a rajuk néz c iegszüksegesebb dolgokról; 
másfelől szabad tért nyisson tapasztalataiknak és
nézeteiknek nvilvánosság elé bocsátására.

Magától érthető, hogy a rNéptanitók 
]apjau átalában a nép-,elemi- és polgári iskolák 
hiiziönyc lévén, cgyképen felkarolja mind a fiú-, 
mied ii leánynevelés ügyét.

E kijelölt közelebbi czéloknak megfelelőleg 
lapunknak a következő rendes rovatai leeudenek

I.
Hivatalos közlemények.

A népnevelés- és oktatásügyre vonatkozó min­
den hazai kormány rendeletek, országos intézke­
dések és szentesített s kihirdetett törvények
közlése.

II.
Társadalmi ügyek.

E rovat alatt rövid heti szemlét adunk :
1. a) belföldi,— különösen
b) országgyűlési, — és
2. a külföldi nevezetesebb társadalmi azon 

eseményekről, melyek a közművelődésre s közne­
velésre vonatkoznak.

III.
Népiskolai ügyek.

1. \ ezérczikkek s czikksorozatok.
A Külföld. A népnevelés terén külföldön 

történt nevezetesebb események; erre vonatkozó 
külföldi lapok szemléje stb.

3. Egylete k. Népnevelési egyletek, tanítói 
egyletek s hasonló társulatok működésének szem- 
meltartása.

4. Levelezések. Lehetőleg rövid tudósitá- 
iok az iskolák és tanítók viszonyairól.

5. Apróságok. A népiskolák és tanítók kö­
réből apró újdonságok.

ti. Könyvismertetések, különösen nép 
iskolai kézikönyvekről, a tanítók számára irt 
magyarázó tankönyvekről, és mindennemű, a né­
poktatásra tartozó művekről. Bár kiválóan a hazai 
könyvekre fordítunk figyelmet, de a mellett a ki- 
tünőbb külföldi irodalmi terményekről is szólan- 
dunk.

7. A Tárczában a tanítást tárgyazó jele­
sebb értekezéseket, és kitűnő külföldi művek rövid 
kivonatait közlendjük.

Végre.
8. Könyvészeti rovatunkban azon köny­

veknek czimét, árát és tartalmuk mivoltát említjük 
meg röviden, melyeknek megszerzését tanítóink­
nak ajánlhatjuk.

Az utolsó lapot könyvárusi és egyéb hirdeté­
sek töltik meg.

A lap minden héten oly napon jelenik meg, 
hogy vasárnap az ország minden részében olvas­
hassák.

Hogy a tanítókon kivlil uépnevelésilnk iránt 
érdeklődő minden ügybarátok megszerezhessék a 
-Néptanítók lapját“, előfizetést is nyitunk 
ra. es pedig postai megküldéssel

egy évre 3 fttal, és félévre 1 ft. 50 krral.

Lapszemle.
Magyar* lapok. A ,Magyar Új­

ságban' vasárnap befejezte Szilágyi Vir 
?’l azon czikksorozatot, melyet a P. Napló és 
pártjának felirat alatt rég megkezdett.

Ezen éles és bosszú polémiára ürügyül vette a 
Naplónak czikkét , melyben K-ossuth 

ri‘int államférfi állitatik elő, s melyben 
'°ssuth működéséből négy fő momentum emel- 
tetik ki, t. i.

A függetlenségi nyilatkozat, 
az orosz secundo genitura, 
a dunai confoederatió,
Napóleon kerczeg rnegkinálása a koronával

A két első az 1849 iki eseményekre, a két 
htoaó pont a magyar emigratió azótai működésére 
a külföldön vonatkozik.

Némi érdeket kölcsönzött e polémiának az, 
1,1 c}' Szilágyi Virgil a két utósó pontra 
nez''e felvHágositást csak Kossuth tói magától 
belezhetett, és a sok kósza hírek között bir már 
":u»ában is történetileg is érdekkel tudnunk, mi 
'élt, vagy átalában volt

f.

netthez tartozik, s már magában kényes természetű 
. ° °^’ k'yAlt az utosó, hol a pártok gyanúsításai 
is belejátszanak a történelem megzavarására.

Kiemeltük a minapi szemlénkben, miszerint 
a d u u a i confoederatió iránt Szilágyi 
) ’'SÍI felvilágosításai után is nemcsak komoly 
es átgondolt terv létezett, de azt Kossuth 
IBo 1-ben kezdeményezte, 1862-ben az olasz kor­
mány részéről az ügy előmozdítására küldetés is 
történt a keletre, s C a r i n i-nak mint küldöttnek 
Kosssuth bizonyos pontozatokat irt alá, ugyan 
azokat, melyek azon évben az olasz, ,A 1 e a n z a‘ 
czimíi lapban megjelenve, köztudomásra jutottak 

Ez, mint lett dolog történelmileg bir érdekkel, 
és mint ilyen, lehet beszéd tárgya. Szilágyi 
Virgil polémiájából azonban ezen pontra nézve 
azt is látjuk, hogy ezen tervet még ma is a c i v i- 
lisatió egyik legnagyobb exigentiá- 
jának, hazánk függetlenségének s jó 
léte felvirágzásának egyedüli bizto­
sítékául tekinti, minek bizonyos testesülést 
jövendői.

A terv tehát nemcsak létezett azon sötét évek­
ben, de létezik ma is, s ha S z i 1 á g y i leveleiben 
elszórt érintésekre figyelmezünk s azon körül­
ményre, melyre világot az utósó — Napóleonra 
vonatkozó — levele vet, hinnünk kell, hogy ezen 
confoederationaiis lidércz ma éppen úgy nyomást 
gyakorol az emigratió megfogyatkozott tagjaira, 
mint 1862-ben, és komoly törekvések tárgya.

Miután külön megkezdettük e eonfoederatió- 
nális kérdés fejtegetését, e helyen csak constati 
rozni akartuk, miszerint a terv ma is még ko­
molyan foglalkodtatja az emigratiót, sőt a keleti 
kérdés bonyodalmai előtérbe tolulván, okunk van 
hinni, miszerint éppen és kivált most forog ez kö 
zöttök szóban.

Az emigratió feje odakünn igen jól tudhatná, 
hogy a mi évek előtt még talált magyarázatot a 
magyar nemzet teljes elnyomott állapotában, tán 
némi jogosultság színét is adta a dolognak, — az ma 
már egészen más betudás alá jő.

Ma már a magyar nemzet szabad, alkotmá­
nyos viszonyok közt szabad tehetőséggel bir s csak 
egyedül maga a nemzet jogosult önmagáról s sorsá­
ról rendelkezni, — más senki.

Diplomatiát tartani, a magyar nemzet érdekeit 
a külföldön képviselni s előmozdítani csak a ma­
gyar királynak van joga, és a magyar országgyű­
lésnek van egyenesen is, delegáltjai által is köz 
vetlen hozzászólási joga — más senkinek.

A külügyi viszonyok intézése kétségfeletti kö 
z ö s ti g y e az országnak Ausztriával, de nem 
Kossuthtal.

Szilágyi polémiájának, mi azt köszönjük 
hogy némileg világot vet az emigratió mai törek­
véseire is. Kossuth uem az az ember, ki a diplo­
matára termett, Ő ha a szószéken van, vagy a tol 
kezében az elragadtatásé, az inspiratióé s titko­
lózni nem tud. Szilágyi, mint leveleiből észre­
vehető, közel sugalmazott mindenesetre.

Ha tehát irodalmi müködésöknek egész com 
plexusát egybefoglaljuk s Szilágyi utolsó leve­
leiből nyert leleplezésekkel összevetjük, egész mai 
intentióikról teljesen világos képpel birunk.

Fényes illustratiója ez mindazoknak, miket a 
szélső bal határozott forradalmi álláspontjáról 
mondottunk. Mihez még csak e helyen Szilágyi 
utolsó czikkéből két feltűnő dolgot jegyzünk fel ma:

Egyik azon tény, miszerint Szilágyi a ko 
róna megkinálás tényét Napoleon herczegre 
nézve constatálja, sőt azon nyilatkozatot, melyet 
Napoleon bgtiek szájába tesznek Kossuth 
róhez ember nekem nem tetszik, úgy 
kínálja a koronát, mint egy szippan 
tást szelenczéjéből' óriás kacsának nyilvá­
nítja, s épen ellenkező érzelmekről beszél ma is.

Másik azon sötét kép, melyet a közel jövőről 
ekkóp mutat fel: „Nagy és veszélyessé 
válható complicatiók elé megyünk.
A nemzet válponton áll. Válponton 
inkább mint valaha.“

És éppen kik ezt igy látják, igy hiszik, azok­
nak kell a nemzet kedélyét örökös nyugtalanság­
ban ma tartani, a fennálló törvények ellen izgatni, 
tüntetésekkel szítani a békétlenséget, a kormányt 
zsibbasztani, az országgyűlést gyanúsítani.

Ez a legbiztosabb ut a válságok elé menni! —

-e valami a dologban ?
A függetlenségi nyilatkozat és orosz secun- 

a a hazában lefolyt dolgok. Ezen tényekü°genitur:i
1 történél
láíi emé, melyeket hazai forrásokból megvi

gHani lesz elegendő alkalmunk.
A két utósó pont az emigratió külföldi törté-

BELFÖLD.

Pest megy© rendkívüli bizottmányi 
közgyűlésében szerencsésen megcsinálta tehát a 
sérelmi föliratot, melylyel a kormányt bepanaszolja 
a törvényhozásnál, orvoslást kérve mindazon sé­
relmekért , melyeket a minisztériumtól elszenve­
dett.

Ez általában véve kétségkívül nemcsak jogos, 
de nagyon komoly esemény is. Jogos, mert a megye 
bizonyos dolgokban csakugyan más véleményben 
lehetvén, mint a kormány, joga van, hogy, midőn 
véleménykülönbség daczára teljesiti a kormány 
rendeletéit, azért panaszt emel törvényhozás előtt. 
S komoly, mert a végrehájtó — hatalom oly két 
nevezetes közege, — mind a minisztérium s a me­
gye — közötti összeütközés minden esetre felhívja 
mindazok figyelmét, kik közviszonyaink fejlődését 
érdekeltséggel kisérik.

Ily előnyös helyzetben lévén Pest megye, hi­

vatkozhatván arra, hogy bár nézete a kormányétől 
eltérő, a törvény iránti tiszteletből telj a kor­
mány rendeletét, állása egész méltóság 1 léphe­
tett volna a képv. ház elé)

De Pestmegye többet akart tenni, mint vé­
ny it tehetett s igy kevesebbet ért el.

A megye bíróul hívja fel az országgyűlést s 
így mint panaszos félnek a biró előtt egyszerűn, 
őszintén s egész méltóságával kellett volna előadni 
a panaszt.

A megye azonban nem ezt tette, hanem fel­
iratában az ellenvéleménynek sokszoros ellen­
mondásai daszára meghagyta mind azon értelmet­
len, dagályos s mindenesetre fölösleges tiosculu- 
sokat, melyek mint a nagy pipáju s kevés dohányu 
táblabiró — politika édes reminiscentiáiképen 
csenghetnek ugyan, de mit sem bizonyítanak.

A megye feliratában kijelenté, hogy a nem­
zetnek nincs már több veszteni — valója, holott 
éppen az, hogy ezt kimondhatja, és pedig ki mond- 
hatja oly képv. ház előtt, melynek zöld asztala 
körül piros bársonyos karszékeken felelős minisz­
terek ülnek, mondjuk, éppeu ez nem bizonyitja-e 
az ellenkezőt, azt, hogy mégis van valami vesz­
teni való ?

Mi teljesen correct, helyes s törvényesnek 
tartjuk a megye eljárását, s éppen azért óhajtottuk 
volna, hogy ne nélkülözte volna ez — a méltósá­
got sem.

A közgyűlésen, melyen e felirat szerkezetét 
megvitatták, számos hang emelkedett a felirat, 
vagy hogy igazi nevén nevezzük, a kérvény jmódo 
sitása mellett, de Nyáry Pál s utána a baloldali 
szónokok kérlelketlenül ragaszkodtak minden szó 
és minden szó minden betűjében s igy végre is úgy 
fogadták el azt, a mint az Rákoczy s gr. Ráday 
főjegyzők jónak találták összeszerkeszteni.

A megye nemcsak az illetékes biró elé vitta 
ügyét, hanem mindjárt bíráskodott is s véleményt 
mondott saját ügyében.

S ez a —- tévedés.

Heyes megyéiben szintén megala­
kult a Deák-párt. A programmot, melynek alap­
ján az alakulás történt, Kováck László szer 
keszté, a képv. ház e kiváló tagja, a heves megyei 
jobboldali párt vezére.

Ar*acL megye f. havi bizottmány! köz 
gyűlésén a Deák párt már hasznát vette alakulá 
sának, miután a tagok kellő számmal megjelenvén, 
a jobboldal többségben volt, s minden határozat 
ennok értelmében létesült. Lassanként majd csak 
megtanulják itt is — ott is, hogy párt fegyelem 
nélkül még a többség sem többség. Hát a ki 
sebbség!

A Pécsett történt Kossuth-választás 
történetéhez a „Pécsi Lapok“ érdekes adalékot 
szolgáltatnak, midőn közük mind a Kossuthra, 
mind az ellenjelölt: Bubregra szavazónak névsorát. 
A Kossuthra szavazottak között egy fegyencz is 
van , kit több évre Ítéltek el. Hogy szavazha­
tott ez ?

— Berlinben nem a legjobb néven fogad 
ták a wiirtteubergi kamarák határozatát; bár a 
hivatalos közegek nem igen akarnák is elismerni. 
Berlinben arra vártak, hogy a két délnémet király­
ság valami képen majd csak kijelenti, hogy az 

aki szövetségbe lépni nem idegengedik f ha- 
oai vzt tán későbbi időben tenné is ; de úgy meg 
kellett a porosz kormánynak győződnie, hogy be­
kebelezési tervei legalább is nagvon koraiak, ha 
még meg találnának is idővel érni.

önmagában 
végrehajtó ha-

KÜLFÖLD.

A Franczia és Olaszország közötti feszültség, 
a legújabban érkező fairek tanúsága szerint egyre 
erősebb lábra kap. Valami nyílt ellenségeskedés­
től azonban annak daczára sem kell tartanunk, 
hogy Viktor Emanuel a miniszteri tanácsban ki­
jelentette, miszerint Francziaország már nem so 
kára kimeríti türelmét. Nem kell pedig tartanunk 
ilyesmitől azért; mert Olaszország szorultpénzvi- 
szonyai között a legvégsőket is megfogja tenni 
hogy e helyzetét egy netáni újabb had költségei 
áttal a kétségbeesésig roszszá tegye. Az olasz par 
lamentben nem nagyon kíméletesen beszélnek 
ugyan Francziaországról, de magáról a Franczia­
ország által dominált olasz kormányról sem : mind 
amellett nem enged az olasz kormány mostani 
állásából s Francziaországgal folytonosan igyek­
szik a barátságot legalább külsőleg, szinleg fenn­
tartani. Nem mondhatni ugyan, hogy ezen, bár
szinleges egyetértés még sokáig arthatna, de egy 
ideig még el fog tarthatni.

Az olasz kormány a sok interpellatióra nem 
foghat már sokáig oly kitérőleg felelhetni, hogy 
a feleleteiben ép úgy ne lásson ellenségeskedést "a 
franczia kormány, a mint bennök biztosítva vagy 
legalább nem veszélyeztetve láthassa az olasz nem­
zet saját törekvései sikerét. A dolgok jelen állásá­
nak más eredményt nem jósolhatunk, mint azt, 
hogy Viktor Emanuel a nemzetnek karjába dobja 
magát és a nemzeti mozgalmaknak élére álljon, a 
mint ennek közel álló szükségét maga is elismerte 
már. — Ez eredményt kell várnunk! mert a másik 
eredményt, t. i. hogy magát Francziaországra bízza, 
nem várhatni azért; mert ez annyit tenne, mint 
magát az olasz nemzet előtt gyülöltté tenni örökre, 
mely gyűlöletet ha talán féken is tarthatnának 
egyelőre a franczia ehassepots k — a mit szintén 
nem tartunk lehetőnek, mivel akkor aligha szabad 
kezet engednének Francziaországnak nemcsak a 
hatalmak, hanem maga az olasz egységgel rokon­
szenvező franczia nemzet is, — ha mondjuk, féken 
is tarthatná egyelőre, e gyűlölet utóbb, és pe­
dig nem sok idő múlva, oly rnérben törthetne ki és 
oly dimensiókban léphetne fel, mely Olaszország 
határain kivlil is veszélyes lehetne, s mely akkor 
bizonyosan európai kérdéssé tenné az olasz római 
ügyet, ha most sikerülne és azt szűkebb helyre és 
körre szorítani.

Ennyi, a mit a külesemények jelenlegi állapo 
tárói a legújabban érkezett hírekből combiualha- 
tunk.

Az Olasz kamarában még épen nem csönde­
stilt le a vihar, mely az ülésszak kezdetétől fogva 
elemelkedett. A roma-ellenes követek vetélked­
nek egymással a franezia kormány eljárásának 
roszalásában, így legközelebb C r i s p i egész el 
keseredéssel emel szót Rouher-nak azon nyilatko­
zata ellen, hogy Olaszország „soha nem fogja birni 
Rómát,“ Minghetti és Visconte Venoste 
kifejtik miniszteriális tevékenységűk alatt követett 
programmjokat és a jelen helyzet nehézségének 
bűnével a jelenlegi kormány programmját vá­
dolják.

Nyílt levelezés az irodalom érde­
kében.

Tek. Szerkesztőség!
Legutóbbi levelemben a leendő katb. autonó­

mia életkérdését voltam bátor feszegetni. Téved­
hettem, midőn a parlamentet oly könnyű szerrel 
állitám kathoüzaltathatónak. Különben felfogásom 
mathematikai képleten alapul.

Most sem tagadom el parlamenti rokonszenve- 
met, s azt gondolom, hogy miután az 1848. 3. §. és 
20. §. egymást kizárják, s inig a 3. §. érteimében a 
királyi kegyjog az ellenjegyző miniszterre 
esik mint exequensre, a ki a változó parlamenti 
többség szerint n.a ez, holnap az lehet; addig a 20. 
§. a \allasszabadsagot kimondja, az államot az 
egyháztól elszakítja.

Ha összevetem tehát a két törvényezikk értel­
mét be kell látnom , hogy a kegyúri jog a fejede­
lem személyében a koronától ha nem választatik el, 
a minisztérium kezébe jut a katholikusok vallási 
Ugye ; ha pedig elválasztatik a fejedelem, mint bár 
mely más magán személy, fog közöttünk állani — 
hatalom nélkül, tehát épen a kegyúri jogok alap 
feltétele nélkül.

Szeiző is látszott érezni a következmények 
ezen súlyát, de nem mert belenyúlni a — darázs­
fészekbe.

Meglehet, hogy talán sikerül valami ügyes 
expedienst kitalálni ezen legfelsőbb patronatusi 
jog bölcs elrendezésére; de félek, hogy örökös fé­
lelem és őrködésre lesz szükségünk.

Ha azonban a legfelsőbb kegyúri jo­
gok, a katholikus statusnak adatnának, 
autonómiánk bevégzett egész lenne, 
hordván a korona veto-jogát 
talmát!

A concordatum ügyét is felvette értekezletébe 
szerző.

Azt mondja róla, hogy „a magyar egyház el- 
üttetvén régi alkotmámányos jogaitól, a concorda- 
tumban legalább közvetve, a bécsi bureukratía 
elnyomása ellen védelmet, az egyház jogainak biz­
tosítását s az antikatholikus áradat ellen gátfalat 
leméit találhatni. És amennyire a magyar 
egyház sajátsága megengedte, ei is 
fogadta, noha az egész terjedelmében 
nálunk uem érvényesíttetett.“

Ezen concordatum körül, hogy mi érvényes és 
mi nem érvényes, mondja szerző, most sem az 
egyház, sem a kormány nincs tisztában. Azért 
szerző óhajtotta volna, hogy a kultus miniszter kér­
dést intézett volna a magyar püspöki karhoz, az­
iránt, mi módon lenne eszközölhető, hogy a feje­
delem és sz. szék között létrejött concordatum 
akként hozassák összhangba a megkoronázott ki­
rály apostoli jogával és a felelős kormányrendszer - 
rel, hogy meg ne sértessenek azon tekintetek, me­
lyeket ily szerződések igenyelnek, midőn mind a 
két szerződőfél felség.

Mi lesz a concordatummal nálunk, valóban nem 
tudjuk. Azt sem tudjuk, vájjon püspökeink, midőn 
az autonom egyházi szervezetet akarják híveiknek 
megadni, czélszerünek találják e a concordatum 
Ugye mellett lándzsát törni ?

Törvényhozásunk már is túltette magát a con- 
cordatumon s úgy emlékszünk, hogy az egyház 
részéről az ellen tiltakozás mind ekkorig nem 
történt.

Annyi az elkeseredés a szerencsétlen Bach- 
korszak iránt, hogy annak egyetlen intézménye, 
tehát a concordatum sem tudta elkerülni a közvé- 
emény kárhoztatását.

Vájjon fogna-e törvényhozásunk a coneorda 
tűm ügyében velünk alkubabocsájtkozni, nem tu­
dom. Különben mindezen kérdést nem jogi érte­
kezletek, hanem fájdalom ! szigorú tények döntik el.

Átmegy szerző culturánk egyik tűzhelyére a 
m. k. egyetemre.

Az 1848. 19. §. melynek első szakasza igy 
szól: „Az egyetem egyenesen a közoktatási mi

nemniszter hatósága alá esik.“ Ezen rendelet 
igazságot, és a 20 §-kel ellenmondásban van.

AinR szerző e pontban az egyetemről mond, 
íöuyvének legsikerültebb része. Sok közmiveltségi 
rokonszenven alapszik eszmemenete e pontban, a 
íol a vallási türelem a nemzeti műveltség felvirág­
zásának forró vágyával ölelkezik.

Szerző vitatja egyetemünk katb. jellegét, g 
tiltakozik a 19. ez. ellen, mely azt államintézmény- 
nyé teszi. Az állam állítson külön egyetemet maga 
számára ; de a felekezeti tulajdont ne sértse. 
Egyetemünk felekezeti jellege nem volt az intőié 
rantiának szitója e hazaban, es most sem az, midőn 
egyetemünk katholieitásának ezime és szelleme 
meüett szót emelünk.

: ?,



Mert ez nem ellenszenvből történik más val­
lásfelekezetek iránt, mert egyetemünk ezután is 
nyitva leend minden felekezet gyermekeinek, mint 
ezelőtt, és bár egyetemünket alapjára nézve kath. 
jellegűnek kívánjuk tartani, a katholikusok e jel­
leget méltányossággal fognák párosítani, s vala 
mint eddig kivételkép nem katholikus tanárokat* 
is befogadott, úgy jövőre sem fogná ellenezni, 
hogy kitűnő szaktudósok, bár más vallásnak le­
gyenek is, ott tanszéket kivételképen ne nyerhes­
senek.

Szerző ezen felfogására tudományos culturáuk 
ismeretén alapszik és politikai tapintaton. A val­
lástól teljesen idegen tudományokat kath. tanerők 
hiányában nem katholikusok előadhatják, s nem 
szabad, hogy vallási tekintetek miatt, a hol lehet, 
a tudomány feláldoztassék.

A törvényezikkek ellenzése után, a 36 lapon 
áttér szerző az autononomia szervezetének tervraj­
zára. Úgy véli szerző, hogy miután az idő.s az 
általa elemzett sérelmes törvényezikkek mindin­
kább bonyolítják ügyeinket, ezélszerit volna, ha a 
katholikusok közös actióba lépnének, s együttes 
erővel lépnének a kormány elé. igazságtalan sérel­
meik orvoslását kérendők.

E végre véli szerző, czélszerU lenne, ha püs­
pökeink közöt tanácskozásba előbb a főbb pontok­
ban megegyeznének, aztán pedig a berczeg-primás 
közös kath. tanácskozmányt hivjon egvbe, még 
az idő rövidsége miatt országgyűlési tagokból.

Ezen vegyes tanácskozmányban a főpapok 
altai már eleve megállapított elvek szerint egy 
felirat készítessék a culíusmiuiszterbez s a koronás 
királyhoz.

Önök megunhatták egyhangú levelemet, mely 
vsak annak lehet érdekes, aki az egyház legújabb 
bázisai által érdekelve van.

Szerző szervezetének bírálatát jövőre hagyom

külsőleg is: teljes győzelmet 
rendszerré erősödött.

Jodelle (1533—73) volt az első franezia költő, 
ki klassikai minták szerint irta drámáit. Tragédiái 
között Cleopatra és Dido a nevezetesbek 
Cleopatra prológja bár durván, de élénken kifejezi 
azt, mi később a classicismus „egyik főirányává 
fejlődött: a népies megvetését. U magasb szinvo 

bírálók I nalra akar emelkedni s megpróbálja a görög tra­
gédia külsőségeit szelleme nélkül. Azonban az 
újság ingere, az ó-kori történelemből kölcsönzött 
nevek, bizonyos szokatlan ünnepélyesség, a pathe- 
tikus ékesszólás kísérletei meglepték a közönsé­
get. Jodelle barátja! a siker lelkesülésében felaján­
lották neki a görög tragédia kecskebakját s mond­
ják, hogy áldoztak volna is egész pogány módon. 
E klaszikai külsőségek lassanként meghonosod­
tak a franezia színpadon s némi csira bensőleg is 
fejledezni kezdett. Jodelle-t Garnier (1534- 90) 
követte, s a XVII. század közepén és végén Cor­
neille, Racine és Moliére által teljes győzelmet ül 
a classicismus Francziaországban.

E drámai iskola kizáróan a görög és római drá­
mát tűzte ki eseményül s Aristotelesből merítette 
szabályait, kit némely részben félre is magyará­
zott. Így lett a franezia dramaturgiában szigorú, 
és áthághatlan szabályivá a három egység elve: a 
cselek vény, hely és idő egységéé.

A franezia classicismus a cselekvény egysé­
gét egészen a görög drámák értelmében veszi, me­
lyeknek cselekvónye nagyon egyszerű volt. A bo­
nyolultabb cselekvényt nem tartja megegyeztethe- 

A mysteriumok tárgya általános volt, mint; tőnek a cselekvény-egysóggel, s kívánja a roman- 
maga a kereszténység, s nem volt kapcsolatban a I ticismuanak mind gazdagságát, mint változatos-

kiút nyelv ismertetése, és annak a többi nyel 
vekhez való viszonya földerítése körül méltó hír­
nevet szerze, — f. évi október 18-án meghalt.

A szak-ülés első tárgya Gyulai Pál értekezése 
volt „A franezia klaszszikai drámáról.1. Tulajdon- 
képen csak ismertető vázlat az értekezés: de azon 
erős egyéni fölfogás, mely a fölolvasónak minden | 
sorát áthatja, s mely éppen oly távoli álla franezia| 
kritika túlzó dicsőítésétől, mint a német 
dorongjaitól, — a régi tárgynak uj érdeket ad.

„Á classicismus — mondja bevezető soraiban 
az értekező — a költészet egyetlen nemében sem 
gyakorolt oly jótékony hatást, mint a drámai köl­
tészet terén. Az eposzban, lyrában nem szült 
semmi nagyobbszerüt, leginkább csak formaérzé­
ket költött fel: de a drámai költészet fejlődésére, 
különösen a tragédiáéra. lényegesen, bensőleg 
folyt be. Bátran kimondhatni, hogy a classicismus 
kovásza nélkül majdnem lehctleu lett volna kifej­
lődni a keresztyén tragédiának a mysteriuniókból. 
E benső hatás kiváltkép abban rejlik, hogy a tra­
gikum kiképzését elősegítette.

A keresztyén drámai költészetben mindenütt 
a vígjáték fejlődött előbb s csak azután a tragédia, 
ellentétben a göröggel, hol a komédia csak követte 
a tragédiát.
A görög tragédia könnyebben fejlődhetett mint a 
keresztyén, mert a mythosz, melyből kiindult, szó 
ros kapcsolatban volt a nemzeti mondakörrel. Egy 
szóval a görög vallás nemzeti volt s a hitmondák 
a nemzeti történelemnek, ugyszólva, őskorát ké­
pezték.

von rajta s merev lésére vonatkozó egypár tárgy zárta be, hosszas y;
tatkozás után. a gyűlést. fßp'.

— Megjelent: „II. József császár kora Mas v 
országon“ korrajz 3 kötetben, irta Vas 0 ere bel 

1 Pangó regényirodalmunk terén mindenesetre (j 
veudetes tünemény, s míg tüzetesebben szói á- 
róla ajánljuk az olvasó közönség figyelmébe.

nemzeti mondakörrel.
A görög hitmondákbau, melyek a görög

sagat.
tra : A franezia classical dráma kevés személylyel

gédiai első tárgyait szolgáltattak, sokkal több volt | a legegyenesebb vonalban siet czélra s bizonyos 
a tragikai elem , mint a bibliai történetekben, a .; ünnepélyes magas stylt követel, s innen egyszerű- 
szentek életében, melyek az önmegtagadást, szén ségében noha szegény és egyhangú, szabályos tin
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védést és martyrságot dicsőítették.
A középkori Spiritualismus siralom völgyének 

nézte a földet, a megpróbáltatás szenvedéseinek 
az életet, az igazságtalanság és bűn diadalainak 
az emberi eseményeket s a jutalmat és büntetést 
egészen a túlvilágra helyezte. Ily felfogás nem

nepélyessége bele bele esik a hideg pompápa. Az 
idő egységének elve Aristoteles félreértésén alapul, 
ki csak annyit mond, hogy jó, ha a dráma hajnal­
tól alkonyig lefoly, de azt tanácskén mondja s nem 
állítja fel mint szigorú szabályt.

A görög drámaírók műveiben nem is talál­
hatni e szabály igazolását. A dráma foly, de nem 
tudjuk, egy vagy két nap alatt folyt-e le.' A költők 
általában nem jelölik meg az időt, bár némely 
dráma cselekvónye lefolyásának idejét okoskodás 
utján több napra is tehetni.

A hely-egységről épen hallgat Aristoteles s

Legújabb.

— Magyar Tudományos Akadémia. 
Deezember 16-dikáu nyelv- és széptudományi osz­
tályülés, s egyszersmind összes ülés. Elnök : Ho r 
v á t h Mihály.

Mielőtt a gyűlés megkezdődnék, 
bejelenti Bérczy Károly levelező tag 
kérve az akadémiát, hogy 
megöléséről gondoskodjék.

Utána Hunfalvy Pál jelenté be, hogy Boppj vesz föl 
Ferencz berlini tanár, kit. mint az összeh

földön é.s keresse Isten kezét, azaz: az erkölcsi 
a titoknok világrend benső kényszerűségét. Valóban a classi- 
eliiunytát,! cismus érintésére indul fejlődésbe mindenütt a ke 

emlékezetének méltó' resztjén dráma s kezd tragédiává emelkedni.
E vegyidet e képződés különböző alakulásokat 

melyek közül legkifejezőbbek a spanyol, 
ísonlitó angol és franezia dráma. A két elsőben a classi 

egyik1 cismus nem tudott erőt venni a romantikus ele­
meken. de nagyban elősegítette fejlődésüket. A 

is tagjai sorába választott, s ki különösen a szánsz- franezia drámára nemcsak bensőleg hatott, hanem

pbilologia tulajdonképeni megalapítóját s 
legtudomáuyosabb művelőjét, a magyar akadémia

kedvezhetett a tragikum kifejlödéséneu, mely a 
tévedések és büu nemesítését már e földön fel 
mutatja.

A görög bitmondák kérlelhetlen fátuma, ke 
gyetleu nemesise a görög tragédia főelemét ké­
pezte, s folyvást táplálta fejlődését. A keresztyén i

I szellem fensége alkalmasabb volt ugyan egy újabbj vannak oly görög drámák, melyekben változik a 
és mélyebb tragikum levegőjét előkészíteni, azon-1 szín. De azon körülményből, hogy a legtöbb görög 
ban középkori egyoldalúságából a classieismusnak! drámában nem változik a szin, azt következtették 
kellett kiemelni, hogy az emberi életet a szén ve-! a franezia classicusok, hogy az egyik föltétele a 
délyek küzdelmét más szemmel tekintse itt aj tökélynek, s mint áthághatlan szabályt alapítot­

ták meg.
E szabály leginkább a tragédiára volt kárté­

kony befolyással; a vígjáték kevesbbé érezte, mert 
tárgyai inkább megtűrhették stb.

Gyulai után Hunfalvy Pál olvasott fel kivo­
natokat Rössler két értekezéséből az erdélyi hely­
nevek sajátságairól s az oláhországi állam kelet­
kezéséről, melyek kiválóan a némely rumun irók 
állításait czáfolják.

ti azután az akadémia ügyrendjére s belkeze-

Florencz, decz. 17. A kamara tegnap, 
ülésében Depretis kijelenti, hogy o nem lesz elk 
né-re, ha majd a kamara a minisztériumot támo­
gatni akarja. Beszéde folytában még ezeket 
mondá : Franeziaország, az igaz, megalázott ben 
nlinket. de mi nem hadakozhatunk vele. — jp, 
majd az ország bel helyzete megjavul, Rómát is 
megszerezhetni majd az ország fővárosául. — 
nabrea ezeket mondá: A pápai területre vak 
közbevetés Olaszország részéről jogosan igazolt 
A pápai államok távirat utján sürgették az olasz 
sereg közbevetését, a szabadság s rend nevébe 
0 — folytatá — a septemberi egyezményt netz, 
tekinti fel bontottnak, hanem csak felfüggesztettnak 
Franeziaország beavatkozása folytán; nincs - 
úgymond — ezikk benne, mely a szerződés felbon 
fását föltenné, vagy akár csak a pápai adósság 
félévi hányadának lefizetését feijüggesztené. Frau" 
cziaországnak — igy végzi beszédét - mindenek 
előtt ki kell majd vonulnia a pápai területről s 
az alkudozások meg a sept. egyezmény helyreállt, 
tása alkalmával majd azon leszünk, hogy kedvezu 
feltételeket nyerjünk a végből, miszerint elérjük 

' amaz egyezmény két rendbeli ez ólját, ugyanis: a 
franezia seregek kitakarodását s a pápai kormány 
nyal való modus vivendi t.

— Pestmegye tegnapi közgyűléséből U 
zottság küldetett ki intézkedés végett, hogy az 
egyik megyei törvényszék a királyi várossá lett 
Kecskemétről Czegléd, Abony . vagy Kőrösre té 
tessék át.

— A városligeti artézi kút furrását 
Zsigmondy vezetése mellett legközelebb meg 
kezdik.

— Budav áros községi biztosítást számié 
kozik életbe léptetni.

Kiadó-tulajdonos és felelős szerkesztő :
O V Á X Y I .1. MI n X i. Y.
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TŐZSDE.
Pesti áru- és értéktőzsde

deezember 17 én.

Gabna-árah. Suly-
,1’ontokb mérönkint

Buí.a bánsági.................... 83-84 5.55 5.85
.................... 86-87 6.15 — 6.60

„ tiszai .................... 83-84 5.55 -5.80
86—87 6.15 — 6.75

„ pesti .................... 83-84 5.55—5.80
„ y, .................... 8u—87 6.15 — 6.65

Kétsserea ....... -- --
Hosa.................................... 78—80 4.30-4.40
Árpa serfőzésre................ 68-70 2.70-3.10

„ etetésre ...... 68-70 2.50 - 2 35
Zab........................................ 45—47 1.70-1.75
Kukoricás bánsági . . . — -- —

n Uj..................... — 3.75-3 85
Bab uj ................................ — 260-2.75
Köles.................................... — 3.10-3.20

— 6.
« ................................. - 1 5.87-6.—

Záloglevelek.
Nemz. bank kisors. ezüst .

r> n O. é. .j Magyar földhitelintézet! . 
I Ausztriai „

Adva Tartva

96.60 98.80
92.— 92.25
89.75 90.-

103.- 104.—

Magyar értékpapírok árkelete.
Adva j Tartva

Pesti keresked. bank . . . 680.- 705.-
Budai keresk. és iparb. . . 205 — 208—
Pesti iparbank.................... 224.- 230.-
Magvar hitelbank................ 80.1; 81 —
Pesti takarékpénztár . . . 1340.- 1350.
Budai „ ... 425— 480—
Pesti hengermalom .... 1560— 1600—
Pannónia gőzmalom .... 2100— 2225—
I-sö budapesti gőzmalom . . 7i)8.— 820.-
Budai gyár-telep................ 488 — 505. —
Concordia gőzmalom . . . 840. - 880—
Budai királvmalom .... 5 .— 615 —
Szegedi kivit, gőzmalom . . 370— 382.—
I. újpesti szeszfinomitó . . 618. - 630—
Pestbudai butorkézmü . • . 218— --
Magyar biztosító-társulat . 672.- 678—
Pannónia viszonbizt -társ. . 260.— 270. -
Pesti biztosító-intézet . . . 215— 245—
Magyar északi vasút . . . 82.1 f 86.b.
Pesti közúti vasj álya . . . 472 — 470—
Kereskedelmi épület .... 390— 400. -
Lánczhid ................................ 383. - 390—
Alagút..................................... 73— 91 —
Magyar foldh. záloglevél . 89-77 75—
Pesti keresk. b. záiogl, . . 96.V, 97—

Bécsi l3öi*2:e
deezember 16 au.

Államadósság.
5® 0 oszt.r. értékű................

„ „ ,, adómentes
„ nemzeti kölcsön . . . .
„ metallirjiues....................

I860 ki sorsjegy....................
Magyar földteherm. kötvény 
Bánáti „ ,,
Morvát „ „
Erdélyi „

Sorsjegyek.

53.25 
57.70 
66.3) 
57.15, 
58 60 
83.30 
70.50
71.25 
71.—

Tartva

53.80
58.40
66.60
57.80!
58.70
83.70 
71.50 
71.75 
71.75

A<h a Tartva

Hitelintézeti . . 
Duna gőzhajózási
Budai................
Eszterliázy hg. . 
Salm . .
Pálfl'y................
Clarv................
St. Genois . . . 
Windischgrätz . 
Waldstein . . . 
Kegícvich . . ..

100

40

trios í 129.25 
86— 
24— 

118.—
30.50 
24 25 
26.— 
25.25
16.50 
19.50:
13.50

129.50
87—
24.50 

120—
31 50
24.75 
27—
25.75
17.50 
20— 
14.-1

Részvények.
Nemzeti bank................
Hitelintézet ....................
Magyar hitelbank .... 
Aisó-ausztr. esc. társulat . 
Anglo-osztr. bank .... 
Ausztriai földhitelintézet
Északi vasút....................
Allamvasut.........................
Déli vasút........................
Erzsébet vasút................
Gál. Karoly Lajos vasút . 
Lemberg csern. vasút . . 
Cseh nyug. vasút, .... 
Dél.-ész. nem. összeköt, vasút. 
Tiszai vasút 
Magyar északi vasút 
I-sö erdélyi vasút . .
I só ausztriai Dunagózhajó 

zási társaság .
Pesti lánczhid .

Adva Tartva

68U.- 690—
182.80 182.30
80.50 83—

615__ 616—
106.25 107.50
160— 165—
1695 1737
244.20 238.10
169— 170—
138— 140.50
208.25 208.75
169.50 170—
140— 140.50
124.50 125—
147— 147—
85.— 87-

134.50 135—

478— 480. -
380.- 885—

Elsőbbségi kötvények.
1862. Erzsébet vasút 
1867. allamvasut . .
Déli vasút................
Északi vasút 
Cseh uyugoti vasút . . 
Tiszai vasút .....
Gál. Károly Lajos vasút 
Magyar északi vasút 
Lemberg-osernov. vasút
Erdélyi vasút.................
Ausztr. Dunagőzhajóz. t,ár 
Pesti lánczhid ....

Érték és pénz.
Frankfurti váltó . . . 
Londoni váltó . . .
Párizsi váltó ....
Ca. arany.................... ...
Napoleond'or................
Egyleti tallér................
Ezüst ............................

Tartva

114.65

94.5 u
91.50

98.- 99-

Ső.ótí 
81 .óv 
98.5v

101.30 
121.35 
48.20 

5.76! 
9.70 

178. 
119.25 119.75)

HIED ET EBE K.
Jelentés!

Alólirottnak van szerencséje ezennel jelenteni, hogy a mélt. Gombos 
Bertalan úr által feltalált

ERŐSÍTŐ ITAL“
bizományit a következő urak válalták el:

O' t£ c" O ci -ti•- -a e d

Frey A. fia. Dana 
Weisz Simon. Szt.-Studre.
Snitzer Lipót, D.-Földvár,
Mészáros Miklós, Nádor uteta t-cat. 
Luzsa M. Kerepesi út. Pest. 
Prchaszka lg. Üllői út. Pest.
Gartner C. Bodzafa utcza. Pasi. 
ilollősy Gyula Wurm utcza. Pest. 
Gerstinger G. kereskedő Jdzsefvá; os 

Pest
Horváth J. dohány tózs úri utcza. 

Pest.
Lappért G. dohány tózs Gránátos 

t-tezu, Pest.
Buwald H. Dorottva utcza Past. 
Etzmannsdorfer János és társa al 

dunasor 6 sz Pest

Mauks d. Buda.
Műhibáékor L. keinányitőzyár Vízi 

város Buda.,
Keller E. vár. Buda.
Fischer Károly. Tata.
B'am Jós. Verseez,
Gans Móricz. Párkány.
Kari Josif. Sz.-Pejsrvai-.
Tuszkán M. Veszprém.
Schrabel J, Oravicza.
Kssztenbaum A. Szatámar. 
Weinberger J. Nastyvírad 
Hoffmann Móricz, Ziroz.
Auber János, Mohács.
Hönig Mór, Marczalt.
Breuer B. Keszthely.
Frban C. Nyíregyház..

Pest, i

Lapunk leg 
balatonvidéj 
kunk ez enn 

A félreértést 
lyánkat kétszej 
nézve előny nyé 
hányszor elfogn 
délylyel szembe 

Hogy irányi 
meit meglepheti

T
Aesthetil

. Fégy, ya 
lógja az egésj 
Adagio, Sebei 
tételek: erőt 
rendetlenül k 
1 inaié az égé 

Már elöa 
rai, tudva va 
vésznek e kz 
vészét mindt 
puszta liangji 
versenyezni,' 
hol az egész 
wúlhatlau ő 
jezésébeu.
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feladata csu] 
esak az van 
helyt zeneile 
hogy átöntse 
z<it Achilles 

Achille
tan jön feuy(
herlelhetlen 
koronkénth
hangja, a ki 
győzedelme 
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Fischer J
Pest, 2 szerecsen utcza 4. sz.

magyar egyesületi könyvnyomdának (Fanda és társainál) 3 korona-uteza 18Fest 1867, Gy orssajtónyomása az Első szám alatt.


